Заключение

Запад применяет двойные стандарты неоднократно, систематически, как на Ближнем Востоке, так и по всему миру, что и позволяет назвать реализацию его геостратегии политикой двойных стандартов.

Литература

- 1. Азар И. Ольмерт Полишинеля. Газета.ru. 12.12.2006 [Электронный ресурс]. URL: http://www.gazeta.ru/2006/12/12/oa 226296.shtml
- 2. Горбачев С.Б. Идеологические основания ваххабизма и угроза его распространения в России // Коренные народы современной России: этноязыковые, правовые, социокультурные и духовные проблемы: материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной объявленному ООН в 2019 году Международному Году языков коренных народов (г. Уфа, 26 апреля 2019 г.) / отв. ред. Л.А. Иткулова. Уфа: РИЦ БашГУ, 2019. С. 96–99.
- 3. Горбачев С.Б. Проблема суверенитета государства в современном мире // Евразийский юридический журнал. 2020. № 1. С. 471–473.
- 4. Коротаев А., Исаев Л., Шишкина А. Вторая волна ливийской гражданской войны: факторы и акторы // Мировая экономика и международные отношения. 2021. № 3. С. 111–119.
- 5. Мухаметшина Е. Чемпионат мира по рабскому труду. Газета.ru. 26.09.2013 [Электронный ресурс]. URL: http://www.gazeta.ru/social/2013/09/26/5670361.shtml
- 6. Страны и народы мира. Статистический справочник Всемирного банка. М.: Весь мир, 2007. 241 с.
- 7. Шумилин А. Ближневосточные конфликты сегодня: между религией и геополитикой // Мировая экономика и международные отношения. 2021. № 3. С. 50–60.

Реализация целей устойчивого развития в Республике Кот-д'Ивуар

Implementation of Sustainable Development Goals in the Republic of Ivory Coast

(DOI: 10.34773/EU.2021.3.37)

О. МАЛЫХ, У. УАТТАРА

Малых Ольга Евгеньевна, д-р экон. наук, профессор, профессор кафедры экономики и стратегического развития Института нефтегазового бизнеса Уфимского государственного технического университета (УГНТУ). E-mail: kafedra-et@mail.ru

Уаттара Умар Мустафа, аспирант Уфимской высшей школы экономики и управления УГНТУ. E-mail: moustaphaomo@gmail.com

Статья посвящена рассмотрению методологических основ и существующей практике реализации целей устойчивого развития (ЦУР) в Республике Кот-д'Ивуар. На национальном уровне выявлены ограничения реализации ЦУР, к которым отнесены экономические, экологические, финансовые, социально-культурные, политические, институциональные и правовые факторы. Показано, что при разработке национальных планов действий правительство Республики Кот-д'Ивуар использует комплексный подход. Сделан вывод о том, что Республика Кот-д'Ивуар имеет политические, институциональные и правовые рамки для реализации ЦУР и вовлечения в этот процесс всех участников — государства, населения, частного сектора и гражданского общества.

Ключевые слова: цели устойчивого развития ООН, Республика Кот-д'Ивуар, экономическая политика, экологическая политика.

The article is devoted to the consideration of the methodological foundations and existing practice of implementing sustainable development goals in the Republic of Ivory Coast. At the national level, restrictions on the implementation of the SDGs have been identified, which include economic, environmental, financial, sociocultural, political, institutional and legal factors. It is shown that the government of the Republic of Ivory Coast

uses an integrated approach in developing national action plans. It is concluded that the Republic of Ivory Coast has a political, institutional and legal framework for the implementation of the SDGs and the involvement of all participants in it – the state, the population, the private sector and civil society.

Key words: UN sustainable development goals, Republic of Ivory Coast, economic policy, environmental policy.

Введение

Осуществление процесса устойчивого развития предполагает согласование экономической логики и рассмотрение экологических проблем с точки зрения внутри- и межпоколенческого социального равенства. Уже несколько десятилетий ведется активная научная дискуссия по данной проблематике. Представляют интерес работы, касающиеся национальных стратегий, планов и политики [1; 6; 7], потенциала оценки потребностей высокотехнологичных отраслей [5] и возможностей сельского хозяйства [9]. В большом количестве исследований проведен анализ солидарных действий по реализации ЦУР крупными и малыми компаниями в рамках их инновационной деятельности [8], по формированию стратегических приоритетов в городских и в сельских районах. В рамках данного исследования был изучен практический опыт правительства Республики Кот-д'Ивуар [3].

«Повестка дня на XXI век» на национальном уровне подразумевает одновременный учет ряда ограничений, среди которых можно выделить экономические, экологические, финансовые, социально-культурные, политические, институциональные и правовые (см. таблицу).

Ограничения реализации «Повестки дня на XXI век» Тип ограничений ческие Зкологические Финансовые Социальнокультурные Ституциональные и правовые Сущность — обеспечение — поддержание — создание — информироватипогра — информироваи правовые

Tim orpu	Skonomn	Skonor in reckine	4 minimodbic	Социально	TIOSINTH TECKNE, III
ничений	ческие			культурные	ституциональные
					и правовые
Сущность	- обеспечение	– поддержание	- создание	– информирова-	- создание инсти-
ограниче-	устойчивого	потенциала об-	механизма	ние;	тутов;
ний	экономическо-	новления при-	устойчивого	– повышение ос-	– развитие эффек-
	го роста;	родных экоси-	финансирова-	ведомленности;	тивных правовых
	- сокращение	стем, которые	ния природо-	 просвещение 	инструментов (за-
	масштабов ни-	составляют эко-	охранной дея-	всех заинтересо-	коны, нормативные
	щеты	логическую осно-	тельности (на-	ванных сторон в	акты)
		ву для экономи-	логи, рынки,	целях осуществ-	
		ческого и соци-	субсидии, де-	ления перемен	
		ального роста и	позиты)	поведения;	
		развития		– поддержка уча-	
				стия местного	
				населения в при-	
				нятии решений;	
				 поддержка цен- 	
				ности традици-	
				онных знаний;	
				– развитие эколо-	
				гической созна-	
				тельности	

Политические обязательства, которые берут на себя государственные органы власти, затрагивают в общей практике ратификацию международных соглашений и конвенций, установление политических, институциональных и правовых рамок, а также создание и поддержку приоритетных секторов экономики и экологии. В настоящее время большинство стратегий и национальных планов действий разрабатывают экологические и социальные проблемы на основе комплексного подхода.

Методы

В данном исследовании применялись следующие методы: системный подход, описательный и формально-логический методы. Были проанализированы методологические подходы

концепции целей устойчивого развития. В рамках сравнительного анализа были определены позиции Республики Кот-д'Ивуар в процессе формулирования и реализации ЦУР, показаны перспективы и проблемы, с которыми сталкивается общество республики на пути к устойчивому развитию.

Результаты

Республика Кот-д'Ивуар находится в числе стран, реализующих концепцию устойчивого развития. Перед лицом нарастающих экологических проблем правительство Кот-д'Ивуара в конце 1980-х годов осознало необходимость сохранения окружающей среды и природных ресурсов, чтобы сделать экономику страны устойчивой. Это — сложная ситуация, решения которой неочевидны в краткосрочной перспективе. Глобальный кризис рассматривался как ситуация, в которой у правительства появляется возможность найти солидарные решения. Следовательно, соблюдение международных договоров стало не только обязательством, но и средством, позволяющим находить решения на национальном уровне. В этом смысле можно отметить, что лица, принимающие решения на государственном уровне, поддерживают идеологию устойчивого развития в качестве долгосрочной цели. С учетом масштабов и сквозного характера проблемы, а также решений, которые необходимо принять, в рамках данного проекта государственные органы власти республики полностью осознают необходимость участия всех заинтересованных сторон.

Ратифицированные Кот-д'Ивуаром конвенции охватывают все области, относящиеся к тематике «Окружающая среда и устойчивое развитие». Более 40 международных документов касаются окружающей среды, еще ряд документов – других вопросов устойчивого развития. Министерство иностранных дел ведет переговоры и подписывает соглашения, касающиеся Министерства охраны окружающей среды. Президент принимает решения о нормативных или законодательных процедурах ратификации. Ответственность за их реализацию лежит на технических министерствах в рамках их компетенции.

Как и большинство стран, принявших участие в саммите в Рио-де-Жанейро в 1992 году и взявших на себя обязательства в отношении процесса устойчивого развития, Кот-д'Ивуар имеет национальную экологическую политику и стратегию управления природными ресурсами. После Арушского собрания 1967 года были приняты два закона: об охране дикой природы и охоте, и об охране леса. Большинство направлений экономической политики затрагивают вопросы биоразнообразия, изменения климата, борьбы с опустыниванием, управления водными и лесными ресурсами и тому подобное. Все эти программы осуществляются на различных уровнях. Они служат основой разработки законодательной базы, способствующей устойчивому развитию, в частности, путем принятия Кодекса окружающей среды в 1996 г., Водного кодекса в 1998 г. и других экологических законов и подзаконных актов. В докладе о стратегической ориентации правительство взяло на себя обязательства в таких областях, как укрепление институциональных рамок охраны окружающей среды и устойчивого развития, планирование и реализация соответствующей политики. Статьи 19 и 28 Закона № 2000-513 от 1 августа 2000 года Конституции Кот-д'Ивуара гласят: «Любое лицо, не являющееся членом Совета министров Республики Кот-д'Ивуар, имеет право голоса ... гражданин имеет право на благоприятную окружающую среду».

Кроме того, в Кот-д'Ивуаре важное значение имеет законодательство о лесах, лесных районах и охоте, охраняемых территориях, водах, классификации объектов землепользования, охране дикой природы. К этим законам можно добавить Водный кодекс, Горнопромышленный кодекс, Лесной кодекс, Земельный кодекс, Нефтяной кодекс и Кодекс инвестиций. Эти кодексы способствуют интеграции вопросов сохранения окружающей среды в программу социально-экономического развития страны. Имеется несколько указов о введении в действие этих кодексов — в частности, декрет № 96-894 (ноябрь 1996 года), определяющий правила и процедуры, применимые к оценке воздействия на окружающую среду и общество (ОВОСО) проектов развития и экологических аудитов. Таким образом, с 1996 года различные субъекты развития обязаны проводить ОВОСО проектов до их завершения. Кроме того, большинство проектов,

финансируемых из международных источников, подлежат предварительной оценке до того, как будут выделены средства. Сегодня необходимо признать, что практика ОВОСО стала частью повседневной жизни. Кроме того, разрабатываются экологические профили стратегических экологических оценок (СЭО) программ развития. В общей сложности в распоряжении правительства имеется более 620 правовых документов, включая циркуляры, обсуждения и решения, касающиеся регулирования использования окружающей среды и природных ресурсов в Котд'Ивуаре.

Обсуждение

Институциональные рамки устойчивого развития Кот-д'Ивуара отражают интересы множества сторон. Действительно, достижение целей устойчивого развития требует решения огромных институциональных проблем. Все это требует вмешательства органов государственной власти для создания согласованной и инклюзивной институциональной системы. Эти аспекты стали предметом статьи 74 Закона об учреждении Экологического кодекса, которая предусматривает учреждение сети биологических резервов, обсерватории качества воздуха, Национального агентства по охране окружающей среды, Национального экологического фонда и биржи отходов.

Правительство также учредило Национальную комиссию по устойчивому развитию на основании указа № 2004-649 от 16 декабря 2004 года «О полномочиях, организации и функционировании Национальной комиссии устойчивого развития». Этот консультативный орган имеет целью разработку основных направлений и план действий, а также формирование национальной стратегии устойчивого развития с учетом ее тройственного измерения (социального, экономического и экологического аспектов).

Современный период отмечен созданием Министерства окружающей среды и устойчивого развития, отвечающего за подготовку, управление и координацию всех мероприятий, связанных с устойчивым развитием Кот-д'Ивуара. В его состав входит Департамент устойчивого развития. Другие министерства, в рамках своих компетенций, касающихся окружающей среды и устойчивого развития, действуют в сотрудничестве с этим Департаментом. Предусматривается также создание органов, ответственных за содействие устойчивому развитию на местном и региональном уровнях власти с передачей им части полномочий. Прогресс, достигнутый Котд'Ивуаром в области устойчивого развития, не снимает окончательно трудности и проблемы стратегического развития в ближайшие годы.

Далее можно отметить, что население и частный сектор несут издержки от деградации окружающей среды и сокращения природных ресурсов. Феномен экстерналий растет с каждым днем. Улучшение качества окружающей среды способствует повышению благосостояния домохозяйств и росту производительности труда. Поэтому нужно привлекать их к широкому участию, что позволит не только интегрировать их усилия в общий процесс, но и удовлетворить реальные потребности местных субъектов.

Однако следует отметить, что осведомленность об этой деятельности у многих экономических субъектов все еще очень низкая. Осознания обществом экологических проблем в Котд'Ивуаре практически не существует, и нет никаких четких обязательств со стороны государственных руководителей в этом отношении. Внутреннему прогрессу в Кот-д'Ивуаре в значительной степени способствовали внешние факторы. В этой связи можно отметить многосторонние и двусторонние соглашения о технической и финансовой помощи. По окончании конференции в Рио в 1992 году так называемые «богатые» страны продемонстрировали солидарность со странами Юга: «Это единственный способ обеспечить участие бедного населения мира в реализации процесса устойчивого развития». Оказанная техническая и финансовая помощь стала дополнительным источником мотивации для действующих лиц, в том числе органов государственной власти.

Открытие национальных и глобальных рынков для экологической и социальной сертификации также стало важным шагом вперед в этом отношении, источником мотивации

национальных субъектов. Действительно, компании сертифицировали свою деятельность в соответствии с международными стандартами ISO 26001 (социальная ответственность), ISO 9001 (качество) и ISO 14001 (окружающая среда) и могли увидеть улучшение имиджа своего бренда у местных и зарубежных потребителей. Кроме того, подтверждение корпоративной социальной ответственности выгодно для местного населения, которое может только приветствовать этот процесс.

Внутренние ресурсы Кот-д'Ивуара, необходимые для финансирования устойчивого развития, весьма ограничены. Трудность заключается в том, что в стране недостаточно развита система экологического налогообложения. Национальная федерация коммерческого права и другие фонды не используются комплексным образом. Экологический кодекс предусматривает применение принципа «Загрязнитель платит» с 1996 года. Это, безусловно, порождает проблемы методики его реализации и социальной приемлемости. Другие экономические инструменты применяются недостаточно. Возможности депозитной системы очень узкие, экологические субсидии уменьшаются, а рынок прав на загрязнение в Кот-д'Ивуаре отсутствует. Рынки экологических товаров или отходов все еще находятся в неформальном секторе. Наконец, несмотря на обязательства некоторых компаний в области экологической сертификации, эта сфера все еще недостаточно развита. Местный частный сектор вносит незначительный вклад в области окружающей среды и устойчивого развития.

Некоторые аспекты национальной политики в области окружающей среды и устойчивого развития тесно связаны с внешним финансированием. Кроме того, остаются в силе условные требования в отношении некоторых видов внешнего финансирования и жесткие требования на уровне государства и национальных операторов. Условия доступа к такому финансированию часто являются сложными, и малоизвестны широкой общественности, в том числе механизмы чистого развития и деятельность Глобального фонда развития. Поддержка, оказываемая международным сообществом развивающимся странам с точки зрения процедур, возможностей и количества проектов, имеющих право на внешнее финансирование, остается незначительной.

Заключение

Подводя итоги, можно отметить, что в реализации концепции устойчивого развития в стране достигнут определенный прогресс. Действительно, некоторые страны, такие как Котд'Ивуар, имеют политические, институциональные и правовые рамки для поддержания этого процесса и вовлечения в него всех участников – государства, населения, частного сектора и гражданского общества. Однако имеются и недостатки – такие, как отсутствие механизма и плана финансирования, низкий уровень образования и неэффективные правовые документы.

Литература

- 1. Малых О.Е., Пескова Д.Р. Сбалансированность экономической политики государства как основа устойчивого развития // В сборнике: Актуальные вопросы экономической теории: развитие и применение в практике российских преобразований. Материалы VI Международной научно-практической конференции. 2017. С. 284–288.
- 2. Baffoe G., Zhou X., Moinuddin M., Somanje A.N., Kuriyama A., Mohan G., Saito O., Takeuchi K. Urban-rural linkages: effective solutions for achieving sustainable development in Ghana from an SDG interlinkage perspective // Sustainability Science. DOI: 10.1007/s11625-021-00929-8
- 3. Cinderby S., de Bruin A., Cambridge H., Muhoza C., Ngabirano A. Transforming urban planning processes and outcomes throughcreative methods // Ambio. DOI: 10.1007/s13280-020-01436-3
- 4. Mainar-Causapé A.J., Philippidis G., Sanjuán-López A.I. Constructing an open access economy-wide database for bioeconomy impact assessment in the European Union member states // Economic Systems Research, 2020. DOI: 10.1080/09535314.2020.1785848
- 5. Malykh O.E., Gafarova E.A. Resources of Developing Hi-Tech Spheres in Russia // Actual Problems of Electronic Instrument Engineering (APEIE) Proceedings APEIE-2018 / 14th International Scientific-Technical Conference. In 8 Volumes. Novosibirsk, 2018. C. 409–412.

- 6. Malikh O.E., Konovalova M.E., Kuzmina O.Y., Michailov A.M. The Problem of Energy Saving and Its Solution in the Conditions of Formation of a New Model of Economic Development // Advances in Intelligent Systems and Computing. 2020. Vol. 908. Pp. 79–87. DOI: 10.1007/978-3-030-11367-4
- 7. Paterson M. Climate change and international political economy: between collapse and transformation, Review of International Political Economy, 2020. DOI: 10.1080/09692290.2020.1830829
- 8. Van der Waal W.H., Thijssens T., Maas K. The innovative contribution of multinational enterprises to the Sustainable Development Goals Johannes // Journal of Cleaner Production. Vol. 285. 2021, 125319. DOI: 10.1016/j.jclepro.2020.125319
- 9. Velten S., Jager N.W., Newig J. Success of collaboration for sustainable agriculture: a case study meta-analysis // Environment, Development and Sustainabilityhttps. 2021. DOI: 10.1007/s10668-021-01261-y

Мотивация снижения травматизма работников производственной сферы

Motivation to Reduce Injuries in Production Workers

(DOI: 10.34773/EU.2021.3.38)

Т. МАРУЩАК

Марущак Татьяна Борисовна, канд. экон. наук, доцент, зав. кафедрой «Управление в социальных и экономических системах» Уральского государственного университета путей сообщения. E-mail: tbmar@mail.ru

Статья посвящена разработке мотивационного механизма снижения травматизма на примере промышленного предприятия. Показано состояние аварийности на предприятии, а также дан общий анализ качественных характеристик работников. Представлены результаты опроса персонала, позволяющие предложить действенный механизм управляющего воздействия. Проведенный анализ трудовой сферы и мнений работающих позволил предложить введение сигнальных листов в качестве адаптированной к условиям меры по снижению травматизма. Изложен механизм реализации мероприятия и система мотивации работников к активному участию в нем.

Ключевые слова: аварийность, травматизм, мотивация работников, сигнальные листы.

The article is devoted to the development of a motivational mechanism for reducing injuries on the example of an industrial enterprise. The state of accidents at the enterprise is shown, as well as a general analysis of the qualitative characteristics of workers. The results of a survey of personnel are presented, which make it possible to identify an effective mechanism of control action. The analysis of the labor sphere and the opinions of workers made it possible to propose the introduction of signal sheets as an adapted measure to reduce injuries. The mechanism for the implementation of the event and the system of motivating employees to actively participate in it are stated.

Key words: accidents, injuries, employee motivation, signal sheets.

Основные положения

- 1. Установлено наличие связи между показателями производственного травматизма и уровнем мотивации работников к соблюдению требований охраны труда.
- 2. Выявлено желание работников организации принимать участие в работе по обеспечению безопасных условий труда.
- 3. Предложено введение сигнальных листов в качестве меры по снижению производственного травматизма.